

S.E.

Ze dne 29. října 1956

14.50 hod.

Dělnické vysílání.

Volby odborových funkcionářů v čs. závodech, na železnicích a v dolech ztratily úplně v poslední době na zajímavosti. Co na tom záleží, jak je dnes opět sešvindlován volební řád a kdo bude na kandidátní listině. Maďarská revoluce všechno toto smetl totálnítních organizací smetla s povrchu maďarské země jediným volným rozmachem. Maďarské závody jsou v rukou nových revolučních dělnických výborů. Maďarská revoluce byla revoluce za národní a státní nezávislost. To je jedna polovina pravdy. Druhá část pravdy je, že maďarská revoluce je velká sociální a politická revoluce. Nejvíce padne do oka to úžasné faktum, že před maďarskou revolucí, prakticky kapitulovala sovětská intervenční vojska. Část sovětských intervenčních vojsk tam reguelně kapitulovala, část ..., část se připojila na stranu maďarských revolučních. Maďarská revoluce těmto sovětským vojákům garantuje bezpečí a politický asyl. Tento druhý debakl sovětské intervence v druhých obdobích necelých 10ti dnů. To je to úžasné faktum, které ve všech uvážích o maďarské revoluci musí přijít na první místo. Na první místo musí přijít, že v Maďarsku vítězí celonárodní protikolonizální revoluce. Hned na druhé místo však musí přijít, že v Maďarsku zároveň probíhá celonárodní demokratická revoluce. Totalitní zvyky. Totalitní šněrovačky jsou roztrhány na bědné cáry. Svoboda slova je ve velkých oblastech země hotovou věcí. Svoboda spolčovací je tam hotovou věcí. Dělníci v továrnách si zvolili své revoluční orgány. Revolučním orgánům někde říkají dělnické výbory. Svoboda slova, dále svoboda spolčovací to jsou dva sloupy, na kterých stojí dělnické hnutí. Dělnické hnutí bez svobody slova a bez svobody spolčovací nemůže být tak. Nemůže žít. Nemůže se hýbat. Dělnická demokracie s bez svobody slova a bez svobody spolčovací neexistuje. A na třetí místo... Je to revoluce dělnická. Je to překonání státního kapitalismu. To je zapsáno na štítě maďarské sociální revoluce. Orgánem této sociální revoluce jsou maďarské dělnické výbory... Žádné debatování o správné a žádoucí roli odborových organizací. Žádné dlouhé řeči o konstruktivní úloze odborů. Prostě maďarští dělníci si v revolučních bojích takřka přes noc vytvořili své vlastní svéprávné a samosprávné autonomní orgány. Prázdné řeči o úloze odborů a o tom, zda-li mají účinkovat, také trochu jako samaritánská služba nejen jako popoháněči, to maďarská revoluce odfoukla, jako plevy. Dělníci si v maďarské revoluci vydobyli právo na své organizační sebeurčení. Kuratela státních odborů nad maďarskými proletariátem je v trapu. Dělnické výbory teď začínají hledat cestu, jak fungovat, aby zase nezkouzli do role jednoho z hlídačů kapitálu.

Svoboda a vydobyté právo na sebeurčení dělníků je zárukou, aby se to nestalo, v otázce svobodných voleb. Požadavek svobodných voleb a lidem ze satilativních koloniích často tane na mysli, jako ten první revoluční požadavek. Nuže toto pořadí je po maďarské zkušenosti třeba umět revidovat. Svobodné volby samozřejmě patří ke každé normální demokratické mašinerii. Svobodné volby, to je základ demokratické vládní techniky. Svobodné volby ze svobodně vybraných kandidátů a stran patří k demokracii. Svobodné volby a svobodné zastoupení v nejvyšších shromážděních země i nakonec v parlamentu jsou však nikoliv kořenem a zdrojem, nýbrž květem a plodem svobody. O totalitní diktatuře není možné svobodnými volbami začínat. Svobodné volby musí přijít brzo po pádu totalitního režimu. Totalitní režim v Maďarsku povolila lidová vůle, která se sjednotila v revoluční výbory z nichž důležitou roli hrají dělníci. Tato síla jistě záhy vytvoří řádnou fungující demokratickou mašinerii s volbami parlamentem atd. Na prvním místě revolučního programu bylo v Maďarsku ustavení revolučních demokratických orgánů lidu. ~~at~~ to jsou dělnické výbory at to jsou vesnické a městské výbory, at se tomu třeba říká výbory dělníků a vojáků. To byla ta první podmínka, z níž se nakonec vyvine demokratický život ...maďarská demokracie vytvoří své demokratické orgány na tvorbu zákonů, řízení demokratických soudů atd. ... Maďarští železničáři svou generální stávkou .. do velké míry sovětské intervenci...